



聚焦 2025 长治两会

向人民报告

展新貌 开新局

两会专刊



我市持续推进水生态治理,河湖生态全面复苏

文字 / 王晶晶

版式 / 宋春妮

本版图片由长治日报视觉中心提供



漳泽湖国家城市湿地公园内碧波荡漾,水赋予景观灵动之美;辛安泉泉水奔涌,流入千家万户,保障生活用水……在长治这片土地上,水利人、水利事业正奏响一曲曲动人乐章。

水,是生命之源、生产之要、生态之基。全市水利系统坚持项目为王、环境为本、创新为要,重实效、强实干、抓落实,抓项目、保安澜、惠民生,全市水利工作稳中向好。

2024年,全市共落实水利投资18.85亿元,连续三年创历史新高,市级现代水网、绛河幸福河湖建设、潞城区城乡供水一体化项目等多项工作被水利部列为全国先导区或试点。

2024年11月26日,市水利局被人力资源和社会保障部、水利部联合表彰为“全国水利系统先进集体”。

长治水利事业在高质量发展的道路上不断迈出新步伐。

水晏河清润民生

——市水利局做好治水兴水大文章共绘人水和谐新画卷

大兴水利 激活发展动力

长治是华北地区相对富水区,守护河湖安澜健康,要做好治水兴水的大文章。

市委、市政府高度重视现代水网建设工作,邀请水利部水规总院担任技术总负责,省、市水利设计院协同合作,采取部、省、市联合高质量开展《长治市现代水网建设规划》,积极赴水利部、海委、省厅对接相关事项,在竞争性申报中脱颖而出,被水利部评为全国第二批市级水网先导区。

目标明确、思路清晰、尽锐出战、成效显著……市水利局深入贯彻落实《国家水网建设规划纲要》,以水利惠民为出发点和落脚点,全面推进市级水网先导区建设,真正激活了发展“水动力”。

全市落实水利投资18.85亿元,完成率达100%,投资总量同比增长14.2%,首次实现超18亿元的跃升。全面完成潞城区史回灌区续建配套与节水改造项目、壶关县郊沟河流域生态综合治理工程、浊漳河重点段(潞城区段)河道治理工程等一批省级重点项目建设。

美化一条河、建成一座库、引来一泓水、浇灌一盆地、润泽一座城。近年来,我市确立了治水兴水“五个一”工作总目标,持之以恒抓实“八百里浊漳·美丽的画廊”母亲河生态修复治理、吴家庄水库、后湾水库供水工程、50万亩上党大型灌区、主城区西水东调等一批标志性水利重点工程,全力做好治水兴水大文章。

吴家庄水库纳入国家《“十四五”水安全保障规划》和国家“两重”项目库,上党50万亩大型灌区纳入《全国农田灌溉发展规划》,并列入水利部“10+1”领域A类项目”。

治水兴水,有力地促进了全市水利建设的加速发展和质量提升。

守护河湖 共绘生态绿色

河底清淤、河道清障、岸线绿化,加快推进浊漳河流域生态修复治理,长治“母亲河”碧水蜿蜒露新颜。

绛河入选2024年度40条全国幸福河湖建设名录,获7000万元专项补助,招标工作稳步推进,开启长治河湖生态建设新篇章。

我市河湖面貌焕然一新的背后,离不开水利工作的高位推动。这是我市认真贯彻落实习近平生态文明思想,多措并举管河治水,持续改善水生态环境取得的成果。

做好“水文章”,源头治理十分关键。

全面推动“八百里浊漳·美丽的画廊”母亲河生态修复治理。市水利局牵头做好宏观规划布局,印发浊漳河流域生态修复治理工作方案,通过示范引领、财政激励奖补,推动浊漳河流域综合治理。截至2024年底,全市共落实投资31.49亿元,推动57项工程开工建设、12项工程完工,累计完成投资34.81亿元。

纵深推进河湖“清四乱”常态化规范化,严格河湖水域岸线和水生态空间管控,强化河道采砂管理。顺利完成水利部推送的1037个河湖遥感图斑

复核任务,自查发现并整改河湖“四乱”问题190个。其中,185个问题已有效清理整治。其间,多次赴水利部、海委、省水利厅沟通协调,推动水利部挂牌问题实现整改销号。

良好的河湖生态体系,需要长效的管护机制来保障。

以法治力量共护一泓清水,我市先后出台《长治市漳河流域生态修复与保护条例》《长治市漳泽湖生态保护与修复条例》《长治市沁河流域生态保护与修复条例》等一批地方性法规,为加强河湖治理提供坚实的制度保障。

从严从细管好水资源,严格落实“四水四定”,全力推进水资源刚性约束指标体系建设,推进海河流域水量分配和地下水管控指标落地。其中,海河流域可用水量3.19亿立方米,地下水管控指标2.2亿立方米,加快县域节水型社会达标建设。

长效护水“河长制”高效发力,全市各级河湖长扛牢巡、管、护、治责任,不断完善“河湖长+检察长+河湖警长+护河员”工作机制,落实“护河员吹哨、河湖长报到”联动机制,护河员“吹哨”80起,逐步构建社会共治的河湖管护新格局。

一系列的举措,推进了河湖生态治理工作,实现了河湖水质的稳步提升。

润泽民心 守卫一方安澜

“管网延伸到乡村,清水送进农家门。同源同网同水质,百姓吃水记党恩。”这首打油诗在上党区韩店街道南沟村一直传颂。

“过去吃的那个水碱性大,又苦又涩,现在这个水甘甜清澈,与城里人用一样的自来水,24小时全天候供水。”78岁的赵石榴说起吃水满脸洋溢着幸福的笑容。

南沟村1300名村民如今已能享受到甘甜清澈的自来水,这一变化正是我市城乡供水一体化工程取得显著成效的生动写照。

饮水安全,民生大事。近年来,我市坚持以民为要,全域推进城乡供水一体化。以县域为单元,全面推进农村供水“3+1”标准化建设和管护模式;全面推进农村供水保障提档升级,开展安全饮水工程、集供站改造、乡村供水管网提升改造项目。仅2024年就累计完成193处工程任务,再次改善42.42万农村人口的饮水设施条件。

城乡供水一体化,正努力让清澈甘甜的自来水流进更多乡村家庭,为乡村振兴提供坚实的民生保障。

2024年,我市防汛抗旱问题严峻,地区汛情和旱情时有发生,市水利局坚决扛牢防汛抗旱职责,严格落实各项防汛备汛举措,印发《长治市2024年水旱灾害防御工作方案》,实行处级领导包县制度,对全市12个县区重点区域进行全覆盖检查。

如今,农村供水高质量发展步伐稳健,水旱灾害防御底线牢牢守住。

绘山水画卷,做生态文章。一系列深化改革的有力举措,一项项令人瞩目的突破成果,充分展现了我市水利建设全面加速的强劲态势,见证了水利系统攻坚克难、奋勇拼搏的昂扬斗志。

奋进新征程,市水利局将担责前行,勇攀高峰。



市水利局被表彰为“全国水利系统先进集体”